



VĚSTNÍK
SOKOLSKÉ ŽUPY A.C.
KOMENSKÉHO

Ročník X. V Uh. Hradišti v dubnu 1929. Číslo 4.

Bratrství.

Jest to už tak přirozené, že si lidé neumějí vážit toho, co mají nejlepšího, nejcennějšího a nejdražšího. Tak se to má i s naším sokolským bratrstvím. Bratrství je naše nejdražší dědictví po nezapomenutelných tvůrcích myšlenky sokolské, jehož měli bychom co nejpečlivěji střežit a opatrovat a které mělo by nám být přímo posvátné a to nejenom proto, že nám připomíná vznešenou osobnost bratra Jindřicha Fügnera, ale především proto, že jest výrazem onoho hlubokého a vroucího citu, který spojuje lidi, třeba malé a prosté, veliké však tím, že zasvětili svůj život veliké službě, velikému úsilí o mravní i tělesné povznesení svých spoluobčanů a svého národa.

V této službě koření náš demokratismus, neboť nezáleží tu vskutku ani na bohatství a urozenosti, ani na vzdělání a společenském postavení; všichni jsou si rovni, pracují-li pro uskutečnění společného ideálu poctivě a upřímně. Proto naše bratrství nemůže se jen omezit na tělocvičnu a sokolské schůze, ale musí se přenášeti i do ostatního života, musí pronikat všude naše konání. Nezbytnou podmínkou musí ovšem zůstat, že nebude tohoto bratrství zneužito, neboť je-li někdo zván od jiných bratrem a sestrou, jest to pro něho velký úvěr, veliká mravní zodpovědnost.

Pinou hloubku sokolského bratrství pochopila naše zahraniční vojska. V legiích uskutečněno právě a ryzí bratrství podle ideálu Fügnerova, bratrství, které sdružovalo prosté vojáky s jejich důstojníky, na život a na smrt si oddané, až do doby, kdy decimované řady dobrovolců po osvobození vlasti doplněny byly

novými lidmi, kteří již necítili toho společenství zájmů, jako ti staří. Legionáři, kteří se vrátili, právem poukazují na to, že bratrství v našich jednotách není tak hluboké a opravdové, že ulpívá často na pouhé formálnosti. Jest to z části pochopitelné. Lidé doma neprošli tím ohněm revolučnosti a tudíž nemohou se sebe střístí různé společenské předsudky, staré, ještě rakouské návyky. Nepodařilo se nám odstraniti hrozně spleti společenského oslovování, ba ani ze sokolské společnosti neodstranil se zastaralý a nevkusný titul „*milostpaní*“, a tak také se nám nepodařilo dodati svému bratrství ryzosti a nefalšovanosti. Pokulhávají-li větší jednoty, pokulhávají tím více jednoty malé. A množí se dokonce stížnosti, že v našich pobočkách i při valných hromadách jsou „*páni*“ a ne bratři!

Nedíváme se tomu, ale je nám upřímně líto, že sokolská myšlenka, která ani dnes nepozbyla na své síle a vznešenosti, nalezla tu tak malé pochopení a že sokolský život nepovznese se tu nad obyčejné spolkaření. — Je věru velikou naší chybou, že neumíme věci domýšlet a že ani v řadách sokolských nedovedeme se plně sblížit a zapomenouti stranické příslušnosti a kastovních rozdílů.

Opravdu, revoluce ani v našich sokolských řadách není ještě dokončena. I dnes a snad právě dnes je potřeba lidí důsledných a opravdových, mravokárců, kteří by burcovali sokolské svědomí a vlili nový kvaš a nový žár do studených srdcí. Jak veliké pole působnosti naší práce vzdělávací! Frant. Cejnar.

Uspořádali jste již sbírku na Děčín?

Československá obec sokolská

rozepisuje soutěž na libreto pro scénu, již bylo by lze provést při IX. sletu všesokolském v Praze 1932 na památku stého výročí narozenin Dr. M. Tyrše.

Podrobná ustanovení:

1. Děj budiž obsahu i směru ušlechtilého, povznášejícího ducha i národní a státní vědomí, schopný provedení velkými ukázněnými celky, prostředky pohybu tělocvičného a rytmického. Vzhledem k vedoucí ideji příštího sletu — sté výročí narozenin Dr. Miroslava Tyrše — bude dána přednost ději, který bude mít k této ideji úzký vztah. Slovní doprovod neb solové zpěvy jsou přípustné jen v nejmenší nutné míře, texty musí býti skutečné hodnoty literární; vysvětlivky děje pomocí nápisů jsou vůbec vyloučeny. Rovněž tak jsou vyloučeny rozsáhlejší požadavky dekorací i viditelných zařízení technických. Rozvržení obrazů scény musí býti takové, aby byly viditelné divákovi ze všech stran zároveň.

2. Práce zadaná musí býti úplně srozumitelná, podrobná a přesná a musí býti opatřena jasným scénářem, na jehož základě možno ji provést.

3. Předsednictvo Československé obce sokolské odmění cenami tři práce její potřebám nejlépe vyhovující, a to :

I. 5.000 Kč, II. 3.000 Kč. III. 2.000 Kč.

Vyhraňuje si však rozdělení každou ze tří cen na ceny menší, jakož i zakoupení i další vhodné práce po dohodě s autory za dojednanou cenu, nikoli však vyšší než 1 500 Kč za jednu práci. Č.O.S. vyhraňuje si rovněž právo cen neudělit a soutěž opakovati.

Cenou odměněné neb zakoupené práce stávají se vlastnictvím Č.O.S. s neobmezeným právem provozovacím a reprodukčním. Předsednictvo Č.O.S. tudíž může práci použiti k provedení v originálním znění, může jich použiti jako námětů, může je dáti zpracovati, navzájem doplniti i spojití a ve vlastní úpravě dáti je provést. Může je dáti vysílati radiovým rozhlasem zvukovým i obrazovým, zachycovati filmem a tento promítati a k promítání propůjčovati, vydati je tiskem, slovem i obrazem a vůbec každým jiným reprodukčním způsobem jich použiti. Jakýkoliv projev autorův, připojený k práci zasláné k soutěži, který by toto právo Č.O.S. jakkoli vylučoval neb omezoval, jest neplatný, čemuž se autor podrobuje již tím, že práci svou zaslé k této soutěži. Je-li více autorů při jedné ze zadaných prací neb její variant, pokládají se ti to za osobu jedinou, pro níž platí všechna uvedená ustanovení a Československou obec sokolskou neváže jakékoliv ujednání mezi spoluautory, které by tímto ustanovením odporovalo.

5. Není přípustno, aby si autor stanovil podmínku přijetí určité hudby ke scéně neb zadání ji určitému skladateli, rovněž také není přípustné, aby autor činil podmínku přijetí určitých nákrešů a figurin či zadání výtvarné a jiné spolupráce určité označenému umělci či spolupracovníku. V případě, že bude nabízena hudba či výtvarné návrhy, vyhraňuje si Č.O.S. právo, obě si opatřiti volně a neodvisle od přání a návrhů autorových.

6. Soutěže mohou se zúčastniti příslušníci národnosti československé neb jiné slovanské. Práce musí však býti zadána jen v jazyku československém.

7. Práce buďtež zaslány bez udání jména autora

do 31. prosince 1929

kanceláři Československé obce sokolské v Praze III, Újezd, Tyršův dům, a opatřeny heslem. Týmž heslem budiž označena připojená zapečetěná obálka, obsahující úplnou a přesnou adresu autorovu nebo jím ustanoveného plnomocníka.

Předsednictvo Československé obce sokolské.

*Karel Schwarz, v. r.,
jednatel.*

*František Mašek, v. r.,
úř. náměstek starosty.*

Technická hlídka.

Sestro náčelnice!

Letošního roku mám obeslati tyto cvičitelské školy Č.O.S.:

Školu pro vedoucí žákyň	od 24. března do 6. dubna 1929.
" 14i denní	" 14. dubna až 27. dubna 1929.
Letní školu žen (prostý tělocvik, hry, plavání, táboření)	" 28. dubna do 11. května 1929.
Školu šestitýdenní	" 21. července až 31. srpna 1929.
" 14i denní	" 27. října až 9. listopadu 1929.
" 14i denní	" 10. až 23. listopadu 1929.

Podmínkou pro přijetí do těchto škol je absolvování kursu župního. Do školy pro vedoucí žákyň a šestitýdenní může být přijata jen ta, která má též župní zkoušku.

Žádám Tě, sestro náčelnice, abys mi přiblížila sestry schopné, které by svou prací prospěly nejen tvé jednotě, nýbrž i župě. Přihláška musí být učiněna tři týdny před počátkem školy.

Nazdar!

A. Kostlánová, župní náčelnice.

Připravujte se na krajský slet Sokolstva v Orlové!

Vzdělávací hlídka.

Byl jsem valnou schůzí pověřen vedením vzdělávací činnosti v naší župě. Ujímám se své funkce a práce s ní spojené s radostí přesto, že jsem si vědom, že svého předchůdce na tomto místě sotva nahradím. Spoléhám však na pomoc a bratrskou součinnost všech bratří dobré vůle, zvláště však na podporu bratří okrskových vzdělavatelů a vzdělavatelů jednot a prosím je, aby i letos se mnou s chutí pustili se do nové práce na této brázdě sokolského snažení, která může a musí přinést dobré ovoce, přičiníme-li se o to.

Poselství předsednictva Č.O.S. k valným schůzím jednot připomíná nám obrátiti své úsilí k prohloubení práce vnitřní a vytyčuje cíl naší práce: přibližovati přítomnou generaci aspoň o krok ideálu dokonalosti tělesné i duševní. Věřím, že při svorné součinnosti všech složek naší sokolské organizace i naše župa, vklíněná do poměrů v mnohých ohledech valně nepříznivých, může vykonati mnoho k přiblížení se tomuto cíli, jen když ti, jimž svěřena organizace a vedení této práce, dovedou v ní naléztí to hřejivé „cosi“, co působí, aby ta naše práce byla radostná, oblažující a posilující. A takovéto práci v naší župě letos — zdar!

Fr. Milička.

Bratři vzdělavatelé!

Dostáváte pravidelně „Sokolského vzdělavatele“? Ne-li, postarejte se o to, aby vám byl pravidelně každého měsíce dodá-

ván. „Sokolský vzdělavatel“ nám teď práci značně ulehčuje. Nezapomínejte zasílati své měsíční výkazy (třeba i prázdné!) bratřím okrskovým vzdělavatelům, v I. okrsku br. Šostkovi, odb. uč. v Kyjově, v II. okrsku s. Růženě Glozové, odb. uč. ve Veselí n. M., v III. okrsku br. Fr. Cejnarovi, profesoru v Uh. Hradišti a ve IV. okrsku br. Martinu Sumcovi, odb. uč. v Bojkovicích. Bratři okrskoví vzdělavatelé pošlou pak čtvrtletně výkazy vzdělavatelů župnímu, neopomenou však pořídit si statistiku vzdělávací činnosti svého okrsku. — Do června budou provedeny dozory na knihovny v jednotách. Postarejte se, aby v každé jednotě a pobožce knihovna byla zrevidována a brzy doplněna na jeden ze tří typů, schválených Č.O.S.! — Nezapomínejte na dotazník o zjištění činnosti sokolské za války! Lhůta jest do konce července, ale čím spíše — tím lépe. — Mínil-li se někdo od vás přihlásiti do jednodenní školy o sokolských oslavách knížete Václava (na své útraty), poďte přihlášku do 30. t. m. s udáním jména, adresy, zaměstnání, činnosti v jednotě a zda cvičí či necvičí přihlášený bratr, župě, aby župa mohla přihlášeného včas doporučiti. Škola se koná 7. dubna v Tyršově domě. Jak se zachováme k oslavám u nás, budou dány směrnice po jarní schůzi župního vzdělávacího předsednictva, která bude v květnu. Do té doby ničeho nepodnikajte! Koho byste navrhli od Vás pro účast na 14i denní škole vzdělávací Č.O.S. od 30. června do 14. července 1929? Žup. vzdělavatel.

Župní dětský den bude 30. června v Bojkovicích.

Zprávy ze župy a Č.O.S.

Valná schůze sokolské župy Komenského. V neděli dne 17. března sešlo se 77 zástupců ze 40 sokolských jednot župy Komenského v uh. hradištské Sokolovně, aby přehlédlo práci, kterou Sokolstvo v župě sdružené za minulý rok vykonalo, a vytřklo si směrnice pro příští rok a zvolilo župní činovníky.

Schůzi řídil za nemocného starostu br. Dr. Kozánka jeho náměstek br. Horák. Za Č.O.S. byl přítomen br. Formandl z Brodku, za župu Těšínskou Jana Čapka br. kap. Nudera z Fryštátu.

Poněvadž zprávy činovníků župních byly uveřejněny ve Věstníku župním již před valnou hromadou, bylo upuštěno podle daného a přijatého návrhu od jich čtení. Nato byly zprávy jedna po druhé schváleny. Po prohlášení br. V. Matulíka za dozorce jmění a účtů, že účty byly prozkoumány a nalezeny v úplném souhlasu a pořádku, uděleno na jeho návrh pokladníkovi a odstupujícímu výboru absolutorium.

Bratři vzdělavatel a statistikář stěžovali si na nepřesné vyplňování dotazníků jednotami. Doposud nedostali dotazníků od 4

jednot. Bratři jednatelé a starostové, postarejte se o to, aby byly dotazníky župě zaslány včas, aby nebyla zaviněním Vašich jednot mezi posledními! Postarejte se též, aby jednoty Vaše, pokud tak již neučinily, zaplatily župě příspěvky! Jsou jednoty, které dluhují na příspěvcích i několik tisíc. Sokolské daně na Tyršův dům doposud nezaplatily jednoty: Hluk, Lipov, Nechvalín a Otrokovice.

Aklamací zvoleni: starostou br. Dr. Kozánek z Kyjova, I. místostarostou br. Josef Horák z Uh. Hradiště, II. místostarostou br. Josef Krystýnek z Luhačovic, náčelníkem br. Jaroslav Staša z Malenovic, náčelnicí sestra Anica Kostlánová z Uh. Hradiště a do výboru bratři: Alois Cablik z Uh. Hradiště, František Milička z Bojkovic, Jaroslav Hýsek z Kyjova, MUDr. Hynek Dušek z Uh. Hradiště, Oldřich Sudek z Uh. Ostrohu, Marie Mazáčová z Uh. Brodu, Metoděj Mann ze Bzence, Rudolf Böhlm z Napajedel, Jindřich Kotas ze Bzence, Antonín Vlachovský z Uh. Hradiště. Účetními dozorcí bratři: Matulík Vojtěch, Švejčara Josef a Gajda František.

Obsáhlý tělocvičný pořad pro léto nastínil br. náčelník takto Dne 24. března započne v Uh. Hradišti župní kurs cvičitelský Dorostenci naší župy zúčastní se závodů Č.O.S. v Praze a dorostenky též závodu po župách pořádaného. Vylučovací závody dorostu pro tento závod budou v červnu. V červenci zúčastníme se zájezdu na Těšínsko. V Bojkovicích bude 16. nebo 23. června župní den mládeže sokolské a 21. července župní náš slet. K otevření tělocvičny jednoty Brno I. vyšle naše župa jedno družstvo žen a jedno družstvo mužů. Na sklonku léta projektuje sbor cvičitelský závody ve hrách dorostu a konečně otevření tělocvičny uh. hradištské bude jistě svátkem celé naší župy sokolské.

Br. vzdělavatel doporučuje jednotám, aby vyčkaly směrnic pro pořádání oslav knížete Václava od Č.O.S. a nerozhodovaly se dříve ani pro ani proti jejich pořádání. —ský.

Ze župního předsednictva.

I.

Sokolští pracovníci na Slovensku bojují na několik front, a to: 1. s vnějšími nepřáteli československé republiky, 2. s autonomisty, již nepřejí československé jednotě, 3. s nepřáteli pokrokových snah, 4. konečně se všemi zde uvedenými, kteří vždy spojí se proti Sokolstvu, které pokládají za největší nebezpečí své podvatné činnosti.

To jsou důvody, proč začíná Č.O.S. organizovati ochrاني-
telskou práci na Slovensku, jako jest tomu v našich menšinách.

Tak usnesl se výbor Č.O.S. ve schůzi, konané dne 11. prosince 1928, aby každé župě na Slovensku a Podkarpatské Rusi bylo přiděleno několik sokolských žup s některou župou pražskou neb brněnskou.

Toto přidělení uskuteční se až po skončených zájezdech na Slovensko. Naši župě Komenského, Hanácké, Miličově, Olomoucké, Prostějovské a Středomoravské s brněnskou župou Máchalovou v čele má býti přidělena župa na Podkarpatské Rusi v Mukačevě.

II.

Krajský slet v Orlové na Těšínsku kvapem se blíží, proto chystejme se už opravdově! Chceme podpořiti podle sil svých těžkou práci našich bratří hraničářů a chceme si od nich přinést i aspoň trochu potřebného zápalu do naší sokolské nerozhodnosti a pohodlnosti.

III.

K zájezdu Č.O.S. se župami českými do Plzně chystají se ze vzdálenějších koutů republiky aspoň čestné deputace.

IV.

Škola o sokolských oslavách knížete Václava koná se v neděli 7. dubna 1929 v Praze v Tyršově domě. Škola je jednodenní a dobrovolná, pořad hledejte ve Věstníku Č.O.S., číslo 11.

V.

Na slet amerického Sokolstva do Chicaga vypraví Č.O.S. družstvo pod vedením bra Klíngera.

VI.

Č.O.S. stala se kmenovým členem Masarykova lidov ýchovného ústavu..

VII.

Nezapomeňte vypracovati dotazník o Sokolstvu za světové války, na sbírky pro Děčín a na zaplacení dluhů župě a Č.O.S., jež byly při valné schůzi župní dlužícím jednotám ohlášeny! Ne-
nechejte se déle upomínati!

VIII.

Povinných dopisů, dotazů a měsíčních výkazů neodkládejte, ale vyřídíte ihned! Loňské zprávy, výkazy statistiky a průklepy uložte do archívu! Dnes ani nemyslíme na to, jakou cenu mají a budou mít v budoucnu archívy jednot, okrsků, žup a Č.O.S. pro Sokolstvo a zapomínáme, že budou mít i dalekosáhlý význam celostátní. Nazdar!

Alois Cablík, župní jednatel.

Župní slet bude 21. července v Bojkovicích!

Zprávy z okrsků.

I. okrsek konal schůzi vzdělavatelů dne 3. března 1929 v Kyjově v Sokolovně. Zastoupeny: Bohuslavice, Bukovany, Koryčany, Kyjov, Lovčice, Nechvalín, Sobůlky, Svatobořice, Vikoš, Vřesovice. Omluveny: Kožušice, Osvětímány, Vracov. Ostatní jednoty a pobočky (je jich 14) nedaly o sobě vědět. Ovšem zaváté cesty mohou býti omluvou.

Okrskový vzdělavatel naznačil, že nelze mu podati zprávy o činnosti v okrsku, když výkazy dostával ze 4 jednot a mělo jich býti ze 26i — výroční zprávy vyžádal si br. Malínský přímo. Žádal, aby letos stala se náprava.

Pojednáno o činnosti vzdělávací pro nejbližší dobu. Pak vysvětlil okrskový vzdělavatel, jak utvořiti vzdělávací sbor i v nejmenší pobočce.

Za okrskového vzdělavatele zvolen opět br. Šostek z Kyjova. Při volných návrzích vysloveno přání, aby větší jednoty svými občasnými návštěvami pomáhaly povzbuzovati život sokolský na venkově, který jest ohrožen s několika stran.

Pojednáno o povinných školách a přislíbeno do některých jednot vyslati bratry řečníky z Kyjova.

Zprávy z jednot a poboček.

Pitín. Vainá hromada konala se v neděli 27. ledna t. r. za účasti 18 členů (není to víc než málo?), ustavující výborová schůze 4. února. Nově zvolení funkcionáři: starostou br. K. Durdák, místostarostou br. Rud. Malaník, jednatelem br. B. Scheffel, pokladníkem br. J. Kundera, vzdělavatelem br. B. Scheffel, náčelníkem br. Boh. Hrubý, náčelní s. M. Vernerová, matrikářem s. Vojáčková, novinářem br. K. Kovář, knihovníkem a archivářem br. B. Scheffel. — Činnost a život v jednotě v r. 1928. Jednota měla 31. prosince 1927 — 27 mužů, 15 žen, úhrnem 42 členy. V r. 1928 přibýlo 10 mužů, 2 ženy, úhrnem 12, ubylo 7 mužů, 1 žena, úhrnem 8. Stav členstva 31. prosince 1928 byl: 30 mužů, 16 žen, úhrnem 46. Během ledna t. r. přibýli 2 muži, takže máme v přítomné době 32 mužů, 16 žen, úhrnem 48 členů, 16 dorostenců, 12 dorostenek, 18 žáků, 16 žaček. — Počet cvičících mužů pohyboval se mezi 6—8. Cvič. hod. bylo 85 s úhrnnou docházkou 433 (průměr 5). Počet dorostenců pohyboval se mezi 3—14. Cvič. hod. bylo 86 s úhrnnou návštěvou 588 (průměr 6). Žáků cvičilo 12 jen 4 měs. v 28 hod. s návštěvou 303 (průměr 10). Ženy, dorostenky a žákyně (bohužel) pravidelně necvičily. — Vzdělávací činnost vykazuje proslovů 6 (4 sok.), přednášek 10 (7 sok.), besedy 2, debat. večer 1, divadlo 1, zábavy 2, akademie 1, vzděl. školy 2 s úhrnnou návštěvou 120. S ostatními spolky a korporacemi provedla oslavu 10. výročí republiky. — Jednacíh čísel bylo 186 (116 došlých, 70 odeslaných). — Úhrnný příjem Kč 5504.30, vydání Kč 5370.60 — Toť několik statistických dat. A vnitřní život v jednotě? Chybí mu něco. Či není to přece malá činnost pro jednotu, v níž jest 6 učitelů (z nich 3 učitelky), 4 středoškolská a 1 vysokoškolský student? Zdá se mi, že není tu náležitého nadšení a obětavosti pro sok. věc. A hlavně chybí tu dobré vůle. Chybujeme, nedoceňujeme-li významu

sok. jednoty v naší vesnici, tříštíme-li se zbytečně politicky (!) a vzdáváme-li se hned, snad z malicherných důvodů a v rozčilení, funkci a necháváme práce. — Přeji naší jednotě, aby v tomto roce všechno (!) členstvo uvědomilo si svou povinnost, aby jednota zmohutněla nejen početně, nýbrž i — a to hlavně vnitřně. Nazdar!

—ff—

Vnorovy. Naše jednota konala 27. ledna 1929 řádnou valnou hromadu za přítomnosti 34 členů. Z jednotlivých zpráv tvořim malý obrázek. Naše jednota, poměrně malá a žijící v prostředí velmi nepřátelském sokolským myšlenkám, vykazuje za uplynulý rok pěknou činnost. Cvičilo se pravidelně 2x týdně. Výsledkem cvičení byly 2 tělocvičné besídky. První pořádná 7. března na oslavu narozenin presidenta br. T. G. Masaryka, druhá na oslavu 10. výročí naší samostatnosti. Obě besídky byly pečlivě připraveny a obsahovaly proslovy, čísla tělocvičná, hudební a recitační. Ačkoliv obě byly pořádné všedního dne, navštěva byla velmi pěkná. — Dalším našim podnikem bylo místní veřejné cvičení, při kterém ukázali naši bratři svoji vyspělost v ovládnání nářadí a přímo se předstihovali. To bylo také podnětem k závodům o přebor v jednotě. Závodů bylo konáno 15. a 19. srpna za pěkné účasti místního obecnictva s plným zdarem. — Divadelní odbor sebral během roku 6 div. her, z nich 4 veselohry a 2 dramata. Proslovy byly 3, přednášek 6. Zde snažil se br. vzdělavatel mladší členy seznámiti s ideami sokolskými, nabádal všechny k uslechtilému životu, k životu opravdově sokolskému. A byť nebyl výsledek plně uspokojující, přece snad všechna zrnka nepadla na neurodnou půdu a třeba ne hned — snad později přinesou žádoucí výsledek. Br. pokladník, kterého jsme po celý rok slyšeli bédovati na schůzích, že nemá peněz, tentokrát tolik nenafikal. — Při provedených volbách zvoleni: starostou br. J. Polášek, místostarostou br. J. Motýčka, vzdělavatelem br. J. Dvořák, náčelníkem br. R. Švejkský, náčelní s. M. Studénková. — Všichni naši funkcionáři mohli být s vykonanou prací spokojeni. Ale to neznamená ustati v práci, nýbrž vyvinouti intensivnější práci, státi se šifiteli sokolské myšlenky i tam, kde zdálo se to nemožné a kde se dívají na nás úkosem. Všem nově zvoleným funkcionářům přeji všichni členové hodně zdaru, chuti a síly k práci, provázené často neúspěchy a neporozuměním.

Mastná.

Uh. Ostroh. Valná hromada konána 20. ledna 1929 za účasti 44 členů. Bratr jednatel vzpomína zasloužilých činovníků jednoty, kteří během roku resignaci se vzdali svých funkcí a to br. starosty, jednatele, vzdělavatele i br. Kočiše, který přesídlil do Uh. Hradiště, za jejichž práci jim jménem jednoty děkuje. Jednota vstupuje do čtvrtého desetiletí trvání, což jest výzvou k vytrvalosti a práci všech. Líknavost a zálučnost odsuzuje se sama. Jednota čítá 110 mužů a 37 žen, přistoupilo 20 a vystoupilo 15. Všechny členů s pobočkami (Blatnici, Blatničkou, Ostrož, Novou Vsí) je 272, z toho 209 mužů a 63 žen. Schůzi výborových bylo 12 řádných a 3 mimofádné. Veřej. cvičení 1, besídek tělocvič. 1, divadel. představení 8, kinopředstavení 84 a různých jiných podniků 5. — *Zpráva náčelníka:* Cvič. sbor čítal 7 členů, schůzi konal 5. Mezislet. závodů v Praze zúčastnili se dva bratři v nižším oddílu a získali: br. Stake Jan v poř. 56—86 5 bodů, br. Ther Karel v poř. 166—75 95 bodů. — *Návštěva ve cvičení:* mužů zařaz. 184, cvičit. hod. 91, celková 1099, průměr 12; dorostu zařaz. 219, cvičit. hod. 88, celková 1456, průměr 16; žáků zařaz. 414, cvič. hod. 75, celková 2183, průměr 29. Veřej. vystoupení: muži 10 krát, dorost 6 krát, žáci 3 krát. Nabádá k pořizování slavnostních krolů a posílání dětí a dorostu do cvičení a upozorňuje na IX. všesokol. slet v Praze v r. 1932. — *Zpráva náčelnice:* Cvič. sbor čítal 4 členky a konal 7 schůzí. Návštěva ve cvičení: ženy zařaz. 139, cvič. hod. 85, celková 776, průměr 9; dorostenky zařaz. 259, cvič. hod. 91, 1624, průměr 18; žákyne zařaz. 519, cvič. hod. 76, celková 3026, průměr 40. Vystoupení veřejných: ženy a dorostenky 9 krát, žákyne 5 krát. Vzpomína 30 letí trvání jednoty a upozorňuje na krajový zájezd na Těšínsko do Orlové a závody dorostenek. — *Podle zprávy pokladníkovy* na dluhy bylo splaceno 15.926 Kč. — *Hospodář:* Na opravy a udržování budov vyplaceno Kč 7.202.60, otop a osvětlení činí Kč 7.304.69, nářadí a inventáře přibylo za Kč 4.202.70. Jednota

má vlastní letní hřiště ve výměře 38a 35 m² v katastru Ostrož. Předměstí a Sokolovnu s příslušenstvím v Uh. Ostrohu a inventář za Kč 51.451.97. — *Novinář*: Odebírá se: Věstník Č.O.S. 16, župních 16, Cvičitelů 6, Cvičitelů 4, Sokolů 2, Sokolských besed 7, Vzkříšení 7. Je poříben většího zájmu o sokolský tisk. — *Pobočka v Ostrož*. Nově Vsi čítá 52 mužů, 13 žen, úhrnem 65 členů. Možno cvičiti jen v létě a průměr. návštěva byla 12. Zúčastnila se 6 veřej. cvič., sebrala 3 divad. představení, měla 6 proslovů a 2 přednášky. Jména: jeviště a nářadí. Hotovost v pokladně jest Kč 2475.69. — *Pobočka v Blatnici čítá* 22 mužů, 12 žen, úhrnem 34 členů. Pořádala místní veřejné cvičení. Zúčastnila se 6 veřej. cvičení, sebrala 2 divadla, uspořádala 4 přednášky a 2 proslovy. Průměr ve cvičení 9. Konáno 13 schůzí, 1 valná hromada; úhrnný příjem Kč 7.800.92, vydání Kč 6660.36, hotovost 1131.56 Kč. Jména má Kč 4164.57, hotovost v záložně Kč 3033.— a je majitelkou 15/5 staveb. losů. — *Pobočka v Blatnicích čítá* 23 mužů, 1 ženu, úhrnem 24 členů. Cvičí jen v létě na hřišti. — *Volby provedeny aklaama* a zvoleni: starostou br. Ing. Fr. Nesvadník, I. mistostarostou br. Josef Kamarád, II. mistostarostou a vzdělavatelem br. Jos. Vitek, náčelníkem br. Olda Sudek, náčelníci ses. Marie Hochmanová. — *Vylosování členské bezúročné půjčky* v částce Kč 1000.—; br. Vokřál Václ. Kč 700, br. Kučera Fr. Kč 200— br. Cejpek L. Kč 100—, který částku dárje jednotě, br. Čech Boh. Kč 100— Darem vrací jednotě dluhopisy br. Josef Killhof na Kč 200, a br. Josef Klimeš na Kč 100, za což jim br. mistostarosta děkuje. Br. Svoboda navrhuje pořádati členské večírky, aby členstvo se seznámilo, a br. Vitek požaduje zakoupení stavebního losu. Nově zvolený starosta žádá zvolené členy výboru, aby po valné hromadě zůstali k první výborové schůzi, na které budou provedeny volby činovníků, nabádá přítomné, aby pracovali v duchu sokolském a vše, co náleží k dobrému jménu sokolskému, uplatňovali prakticky v životě občanském. — Ve schůzi výborové, konané po valné hromadě, byli zvoleni: jednatelem br. Josef Chloupek, pokladníkem br. Arnošt Hoffmann, hospodářem br. Alois Navara, archívářem br. Fr. Bata, knihovni ses. Anna Mentliková, matrikářem br. Boh. Pokorný, novinářem a dopisovatelem br. Jan Přikryl, předsedou dram. odboru br. Josef Döbert, sociál. zpravodajem br. Bedř. Hajda, menším důvěrníkem br. Arnošt Svoboda, předsedou kinoodboru br. Josef Kamarád, jednatelem kina br. Karel Minařík. O. S.

Ze Žlutav u Napajedel. Naše činnost za zimní období 1928/1929. Naše vesnice má 175 domů a na 900 obyvatel. Mimo jednotu sokolskou komunistická org., svaz kat. žen a dívek, takže nejsme u všech občanů v oblíbě. Přes všechny překážky a odpor můžeme býti s činností úplně spokojeni nejen po stránce mravní, nýbrž i finanční. Desáté výročí trvání naší samostatnosti oslavili jsme podle svých sil. Navečer konal se lampionový průvod za spoluúčasti hasičského sboru, školních dětí a velkého množství občanstva. Průvod prošel vesnicí a zastavil u lípy Svobody, kde vyslechli řeč p. říd. učitele Kněsta. Řečník též vzpomněl padlých zdejší obce, hudba zahrála státní hymny. Odchod do hostince p. Konečného, kde jsme sebrali dvě hry a dorostenci přednesli básně. Čistý zisk ve prospěch pomníku padlých zdejší obce. 8. 9. prosince sebrali jsme hru „Písmák a jeho dcera“, vesnický kus z dob roboty. Kroje z Kolína. Herci se řádně tužili, za což o ménou byl jim hluchý potlesk hojného obecnstva. 26. ledna novinka zdejší obce, maskarní ples, dekorace sálu „V zasněženém háji“. Obecnstva byl již plný sál, když se tam vhrnul průvod masek, čertíků, šašků, různých květin, vodníků, cikánek a jiných v počtu 60, což jest na vesnici velké číslo. Finanční úspěch byl dobrý. O vánočních svátcích a pak 2. a 3. března rovněž jsme hráli s úspěchem, bylo by však třeba lepšího výběru her. Nesmíme zapominati, že divadlo jest školou života, v níž vychováváme nejen své příslušníky, nýbrž i působíme na ducha nesokolského obecnstva. Jos. Štěrba.

Veseli n. Moravou. Jednota naše vzmáhá se krokem pomalým, ale jistým. Dluh, kterým jsme se zatížili stavbou Sokolovny, se rok od roku menší. Živo jest od jara do podzímku na dvou tenisových courtech v zimě pak na umělém kluzišti. Za to za všechno vděčíme nezjistně a obětavě

pracujícím členům a členkám naší jednoty. Kéž by jich bylo více! V posledních dnech odešla nám z jednoty jedna z nejobětavějších sester, dlouholetá náčelnice sestra Heřma Galášová. Z úřadu duševně znavená, často bez večere, spěchávala do Sokolovny, která byla druhým jejím domovem. Svým milým jednáním a neúnavnou prací získala si lásku a uctu všech. S bojným srdcem ztrácíme ji, ze svého středu, leč věříme, že duch její, sokolstvím proniknutý, nepopřeje si oddechu ani tam, kam ji rodinné povinnosti volají. Snad jest jí tam více třeba. Nezapomínej na nás, milá sestro! Přijď často v náš střed a svým slovem povzbuď umdlévající, jaks to dělávala!

Glozová R.

Uh. Hradiště. (Stavba Sokolovny.) Po třech měsících kruté zimy zahájena byla dne 18. března 1929 opět na stavbě Sokolovny radostná práce. Začali tesaři dokončením krovu. Jim jdou v patách pokrývači, kteří kladou lepenku a na ni eternit. Zároveň s nimi upravují klempíři žlaby, zatím co dělníci nahazují škvárový náspv na hotové betonové stropy nad galeriemi, na něž kladou železnici podlahy. V poslední době rozhodnuto bylo o zadání ústředního topení horkým vzduchem a práce zámečnické, dále objednána byla do příštího sálu křesla, židle a stoly. I dobrovolní pracovníci našli by zde již práci, třeba při odklizení zbylého sněhu a uklídní okolí stavby. Pohled na mohutnou, architektonicky vystupňovanou stavbu, vrcholící jehlancovitou věžkou, jest již nyní velkolepá a vybavuje mimoděk představu chrámu velké myšlenky, již bude sloužit. Zatímni laťové konsolky, podírající římsu, působí tak malebně, že přímo volají po podobném trvalém řešení. Těšme se na slíbenou návštěvu navrhovatele stavby, architekta bratra Krásného z Prahy, že nám poskytne ještě mnohé dobré rady na dokonalé dokončení tohoto velkého díla, v něž skládáme velké naděje. Nazdar! Alois Cablík.

Z Místřina. Pobočka založena 9. října 1927. Od té chvíle začalo se u nás intenzivně pracovat, pokud jen síly a různé překážky dovolovaly. Ac jsme v kler. moři, doufáme, že neutoneme, budeme-li stále pracovat aspoň tak jako v roce minulém. Nebojme se ani nedostatku vedoucích sil, kterým trpíme. Snad později, až se poměry zlepši, až zdomácníme, čekáme, že nastane dělba v práci, aby jedinci nebyli přetěžováni! Na valné schůzi 23. ledna 1929 podány zprávy činovníků, z nichž je patrná souhrnná práce pobočky za první rok jejího trvání. K 31. prosinci 1928 máme 22 mužů a 11 dorostenců. Muži i dorost cvičili po 6 měsících, průměr u mužů 7, u dor. 6. Zúčastnili jsme se veř. cvičení v Kyjově a okrskového ve Vracově. Proslouví předneseno 7, uspořádáno 7 přednášek, 2 besedy, 6 divadel, 8 zábav (3 programové a 5 taneč.), oslava 10. výročí Čs. republiky byla společná. — Na osvětové škole vzdělávací, konané v Sokolovně ve Svatoboficích bylo z naší pobočky 18 členů, kteří pak složili sokol. sřib. Odebíráme 3 výt. Věst. Č.O.S., 5 výt. žup. Věst., Cvičitele, Cvičitelku, 2 Besedy Sokolské a 11 výtisků „Nového lidu“. Pokladna vykazuje za rok 1928 příjem 8.287.07 Kč, vydání 8.181.87 Kč. Pořídili jsme si za 5.600 Kč krásné jeviště, které už máme zapláceno. Letos budeme zase budovat další těl. nářadí a náčiní. Máme sokolskou knihovnu založenou koncem roku 1927. Povinných knih sokolských máme jen část, avšak postupem času budou se doplňovat. 31. prosince 1928 bylo v knihovně 175 knih. — Do výboru zvoleni s malými změnami dřívější pracovníci. Jen dál a výš! Kde stanuti, tam smrt! Nazdar! J. K.

Z Velké. Zpráva o činnosti v roce 1928. V uplynulém roce naše jednota pořádala okrskové veřejné cvičení, o němž zprávu do Věstníku podal br. župní náčelník. Jednota zúčastnila se župního cvičení v Malenovicích, veřejného ve Strážnici, Veselí n. M., Bzenci, Vnorovech, Uh. Ostrohu, Hroz. Lhotě, Lipově, Biatnici a Myjavě. Ze vzdělávacích podniků byla 4 divadelní představení, 8 přednášek, 20 proslouví, 4 besedy, 5 rozhovorů a 4 taneční zábavy. Uskutečněno bylo 5 zájezdů a to jeden do Bratislavy, jeden do Prahy a tři do Brna, při nichž bylo čtyřikrát zpíváno do radia. Jednota stará se o zachování zdejšího kroje a zdejších písní a tanců. Vzdělávací knihovna má 232 svazků a zvláště v zimě jest hojně členstvem navštěvována. V divadelní knihovně jest asi 200 různých div. her. Jednota odebírá 53 vy-

tisků různých sokolských časopisů, které rozdává většinou mezi cvičici. Pořádáno bylo 12 výborových a 1 valná schůze. Další činnosti mnoho zdaru!

—§—

Ze Stříleka. Po bláznivých dnech masopustních zábav prožilo 24. února střílecké obecenstvo zase po delší přestávce opravdu milý večer, jež svým členům a přátelům připravil divadelní odbor zdejšího Sokola. Hrál se „Sextánka“ od br. Neubauera, kus pro venkovska jeviště dosti obtížný pro své časté proměny a také proto, že mimoděk vnucuje se celé řadě diváků srovnání se stejnojmenným filmem, dostatečně známým. Lze však říci, že naši bratři a sestry přičinili se do té míry o zdárný výsledek hry, že provedení bylo nad naše očekávání a plně uspokojilo i náročnější diváky. Co napsat o hře samé? Hlavní postavu děje zdařile vytvořila sestra Marie Foltýnová, která zvláště v posledním obraze mistrně podala celý ten duševní obrat, který v ní způsobil její nerozvážný skutek, vyvolaný jednak uraženou ješitností, jednak strachem před hněvem otcovým. „Měkčím divákům“ draly se slzy do očí, zatím co ústa se smála. Podobně i bratr O. Foltýn v profesoru Sychravovi dokázal, že prkna jeviště nejsou mu neznámou pevninou. Svým milým zjevem získal si rázem srdce nejen svých začek na jevišti, nýbrž i diváků v hledišti. Profesorku Zykovou velmi dobře zahrála sestra M. Povondrová. Nelze dále jmenovat všech účinkujících, ač všichni se snažili ze všech sil o zdar představení, mezi nimi zvláště bratr Valenta v panu Binovi. A kolik živosti a hluku vnesly naše sextánky do třídy a na chodbu, kde vedoucí Masopust se svými párky a rohlíky. Bylo radostno se podívat, jak se vžily do svých úloh, ač některé z nich hrály po prvé. Buďte na režiserovi, aby přidělením delších úloh poskytli některým z nich příležitosti k rozvíjení jich divadelního talentu. Režiser — jak zavedení hodná to funkce! Kdo nezkusil, neuvěří, jemu v prvé řadě náleží dík za všechnu práci a shon, o němž obecenstvo většinou nemá ani tušení. U nás vedla režii sestra Olga Hemerová, choť starosty jednoty, ji tudíž náleží lvi podíl úspěchu hry.

Frant. Vrba.

Pozlovice. Pobočka naše pořádala ve 3 nedělích ideovou školu sokolskou, o níž byl značný zájem, neboť ji navštívilo nejen všechno členstvo s dorostem, nýbrž i mnoho příznivců Sokola. Škola byla zakončena 3. března přednáškou br. Hládky „O zřízení sokolského“, br. Zatloukala „Sokolstvo za války a po převratě“ a doslovem br. Krystýnky, starosty jednoty mateřské, do jehož rukou složilo sokolský slib 19 členů. Obsah přednášek a vážnost přísahy zanechaly jistě ve všech přítomných hluboký dojem.

—dek.

Uh. Ostroh. Dramatický odbor sebral dne 3. února 1929 veselohru Karla Piskofe „Pražská ovocnářka“. Všichni účinkující si dobře rozuměli, role ovládali, takže hra měla náležitý spád. Všeobecně se líbila, neboť obecenstvo neskrbilo potleskem, ani ve scénách. Je viděti z nynější činnosti, že při dobré vůli a ochotě herců lze hráti více představení a přivésti divadlo na úroveň větším scénám.

O. S.

Luhačovice. Jarní svátek p. presidentův vžil se tak, že „Masarykův večer“ je každoročně oslavou celých Luhačovic. Také 10. března sotva stačila naše Sokolovna pro ty, kteří přišli vzpomínati drabě hlavy státu. Vzdělavatel br. Zatloukal podává každoročně jiný úsek činnosti Masarykovy, což napomáhá k bližšímu poznání osobnosti p. presidentovy. V prvních dvou přednáškách bylo to „Masaryk — náboženský myslitel“, „Masaryk a Jiho-slované“, letos pak „Masaryk a Amerika“. Pro ochuravění několika hudebníků jednoty účinkoval 34 členů Pěvecký kroužek z Rudic za řízení pana učitele Horáka a br. Šabrůly. Děkujeme jim ještě jednou za pěkný výkon i oběť, že vážili obtížnou cestu k nám.

L. H.

Vnorovy. V naší malé jednotě začíná se ustavovati pěkný zvyk, vzpomínati dvou významných jubileí (narození presidentových a dne Osvobození) tělocvičnými besedami, jejichž program bývá zpestřen i číslu netělocvičnými. Byly kdysi obavy, že podobné podniky setkají se s neporozuměním obecenstva. Leč skutečnost ukazuje pravý opak! Přesto, že letos připadly Masarykovy narozeniny na všední den, sešlo se dne 7. března t. r. na besedu tolik účastníků, že ani značně prostorný sál u Mokošů nestačil. Volný

vstup je ovšem důležitým předpokladem pro velkou návštěvu nesokolského občanstva. Ale to právě chceme: ukázati i předpojatému lidu, že sokolský program je přijatelný pro všechny lidi dobré vůle! — Nutno konstatovati, že průběh besídky byl na naše poměry pěkný. Pořad byl zahájen několika hudebními čísly zdejší kapely, zesílené bratry učitel. V půl hodinové přednášce o T. G. Masarykovi objasnil podepsaný význam prvního presidenta republiky, jeho zásluhy a ryzí charakter, který nás všechny zavazuje, chceme-li sloužit národem Masarykovým. Nato malíčká Jirka roztomile přednesl přání „Tatičkovi“ a vystoupili žáci s pěkně nacvičeným humorným vystupem „Dů Valaši“. Ižačky, jež předvedly „Loutky“ za klavírního doprovodu, se zavděčily svými ladnými výkony. Sestra Nehněvajsová procitěně přednesla známou Čechovu „Modlitbu“. Dorostenky a ženy zacvičily taneční a pokluseový rej za doprovodu klavírního a zpěvního. Svými výkony ukázaly značnou vyspělost, které nabýly jen neúnavným předcházejícím nacvičováním, jež zvláště za letošní tuhé zimy v nevytopeném sále vyžadovalo veliké obětavosti sester Studénkové a Hermanové. Též bratři ve skupinkách, na bradlech a l. oddílu těšinských prostných předvedli pěkně ukázky cvičební z nácviku br. Švejkského — a všichni tak projevili činy, že berou své sokolství vážně a opravdově. Jsme vděční též místním hudebníkům, kteří nám ochotně pomohli při besídce. Státními hymnami, nadšeně zazpívanými všemi přítomnými, skončila besídka po dvouhodinovém trvání. — Tento úspěch nesmí nás však uspat v pohodlné nečinnosti. Všichni vytrvejme na začátku vzestupu, cvičme a závodme ušlechtilé mezi sebou (sestry, nemusí při tom býti vždy bratři!) a snažme se dospěti nejvyšší mety. Ve cvičení i v soukromém životě!

Herman.

Z Buchlovic. V předvečer 79. výročí narození našeho vzácného bratra, prvního presidenta T. G. Masaryka, sešlo se v hojném počtu členstvo naší jednoty, aby věnovalo svému Osvoboditeli vděčnou vzpomínku a znovu si připomnělo jeho nesmrtelné životní dílo. Bratr vzdělavatel v přednášce, dotknuv se letmo dějinného smyslu Masarykova boje za naši samostatnost, vylíčil hlavně jeho poměr k Sokolstvu. Bratři Šlosar a Jelínek svými hudebními čísly se neobyčejně zasloužili o pěkný a zdařilý průběh večírku. Bratr Goiš s výstižností a pathosem, jen jemu vlastním, recitoval přilehávou báseň Rokytovu „Masarykovi Osvoboditeli“ a po malém úvodu Macharova „Na Kahlenbergu“. Zakončeno společným zpěvem národních písní. Třeba vzpomenouti, že na tomto večírku bylo vybráno na Tyršův dům v Děčíně 150 Kč. To jest důkaz, že dovedeme i krásnými činy posvětit veliké ideály těch, k nimž se hlásíme. Přál bych si upřímně takových večírků v naší jednotě více, aby se utužila bratrská, v pravdě sokolská vzájemnost. Hana Václav.

Uh. Hradíště. 79. výročí narození br. presidenta T. G. Masaryka ostavila naše jednota jako obvykle tělocvičnou akademií dorostu a žactva, pořádanou odpoledne a večer 6. března v městském redutním sále. Cvičení byla celkem dobře zacvičena, nejvíce se líbily dorostenky, cvičení nejmenších žáčků trpělo poněkud zdlouhavosti, skupiny dorostenců na židlích byly těžké a přesně zacvičeny, ale málo vděčné. Pěkně oživil večer náš pěvecký kroužek za řízení br. Drobného. Vzdělavatel vzpomněl desátého výročí založení Sokolstva na Slovensku a ocenění sokolské práce samým presidentem při návštěvě slovenských bratří v Topolčankách 17. října minulého roku. Do programu akademie pojata též slavnostní odevzdání odměn z posledních meziletových závodů, při čemž náčelník promluvil o významu bratra Jana Čapka a o chystaném zájezdu na Těšinsko. Slavnost skončena promítáním filmu Čapkových oslav v Orlové a Hranicích, po něm filmu, předvádějícího nácvik amsterodamského družstva v Tyršově domě v Praze. Návštěva byla menší než v jiných letech.

Cr.

Z Rudic. V neděli 17. března vzpomínali jsme 79. výročí narození p. presidenta oslavným večírkem, jehož se zúčastnilo četné občanstvo naší obce, aby projevilo úctu a lásku k hlavě státu. O životě a díle br. T. G. Masaryka promluvil br. Palička z Přečkovic, zpěvy obstaral pěvecký kroužek za řízení br. Šabršuly a p. učitele Horaka. Přejeme si jedině, abychom mohli vzpomínati narození našeho Osvoboditele ještě dlouhá a dlouhá léta. —dek.

Redakce. Pro nedostatek místa některé zprávy byly odloženy do příštího čísla, které vyjde počátkem května. Uzávěrka pro číslo květnové dne 25. dubna. Bratřím dopisovatelům z jednot a po-boček připomínám, aby své zprávy psali jen po jedné stránce papíru. Nemám psacích stroje ani výpomocné sly, která by zprávy opi-sovala, sám pak přepisovati je nemohu, nemám na to volné chvíle.

Do 1. výtisku květnové zásilky pro každou jednotu a po-bočku bude připojena složenska, již použijte na zaplacení celoroč-ního předplatného na Věstník. Nazdar! Ant. Konečný.

Obsah řídí redakční kruh. — Redakční závěrka 25. každého měsíce. — Vychází měsíčně. — Vydává Sokolská župa Komenského v Kyjově. — Roční předplatné Kč 8.—. — Číslo jednotlivé Kč 1.—. — Za redakci odpovídá a příspěvky přijímá br. Ant. Konečný, prof. obch. akademie v Uh. Hradišti. — Tiskem K. Hylského v Uh. Hradišti. — Administrační a inserční dotazy vyřizuje knihtiskárna Karla Hylského v Uh. Hradišti. — Povolení používání novinových známek uděleno výnosem ředitelství pošt. a telegr. v Brně č. 44.820/VI. 13. V. 1920.

LOUTKY UMĚLECKY ŘEZBOVANÉ

v každé velikosti zhotoví a výhodně dodá

Jaromír Jeslík,

řezbářské dílny v Luhačovicích.

Vyrábí také lyže, sáňky a umělecký nábytek.

Dostaveníčkem sokolské společnosti
jest

restaurace v Sokolovně

(hotel „KORUNA“ v Uherském Hradišti).

Výborná domácí kuchyně. — Přírodní vína.

O návštěvu prosí

JAN HOLUB, restauratér.



ADAM PRAHA
KUNRATICE.

Výhodné placení.

Bezpečné
elegantní
tělocvičné
nářadí

s Siletou zárukou.

Vedoucí cenou a jakostí.

Spořitelna města Uh. Hradiště,

největší lidový peněžní ústav moravského Slovenska, přijímá vklady a poskytuje půjčky na hypotéky, směnky a cenné papíry. — Za vklady ručí aktiva spořitelny přes 52,000 000 — Kč a rezerv. fond Kč 2,900,000 — a město Uh. Hradiště poplatní silou a velkostatkem mírové ceny přes 3 miliony Kč.

U spořitelny uloženo jest 52,000.000 -- Kč.

Pamatujte na sebe a své milé **úsporami** na dárkové a vkladní knižky

OKRESNÍ ZÁLOŽNY V UHER. BRODĚ!

Šetrnost je matkou svobody! Šetrnosti k blahobytu! Šetření - bohaté koření!

POZVÁNKY k plesům a tanečním zábavám.

VEŠKERÉ TISKOPISY obchodní i spolkové.



Knihtiskárna K. HYLSKÝ, Uh. Hradiště.

C. Neusser, zasílatelství v Uh. Hradišti.

Stěhování patent. nábytkovými vozy.
-- Autostěhování a autodoprava. --

⌘ **OBCHOD** ⌘

uhlím, dřívím, vápnem, cement, lepenkou, rákosem
sádrou ve velkém i malém.

Bratře - 98.375 členům cvičencům

dodal jsem v posledních 10i letech 1918-1928 cvičební úbory; dopiš mi laskavě, jsi-li také jeden z nich! Pamatuj, že nejen nadprůměrné snažení, ale i nejvyš vhodný cvičební úbor dopomůže Ti k úspěchu!

O odborný úbor postaral jsem se vždy všem mezinárodním závodníkům Č.O.S., jichž vítězství od *Arasu* po *Amsterdam* jsou nezapomenutelná, tolik radostná.

Jdi
v jejich
šlápějích!

Fach
PRAHA II, ŽITNÁ 40
TELEFON 33873

FOTOGRAF

**Václav Bartoň v Uh. Hradišti,
proti měšťanské škole,**

doporučuje se br. jednotám k provedení tableau, zvětšených obrazů, pohledových fotografií atd. za velmi výhodných cen.

Radio, gramofony, desky, psací stroje Remington, jízdní kola, šicí stroje, hodinky, zlato, optiky, akumulátory, lampy, sluchátka a jiné koupíte levně a ve velkém výběru u

**RUDOLFA GERNA,
hodináře a mechanika,
UHERSKÉ HRADIŠTĚ.**

Oprava a nabíjení akumulátorů.